

天降甘霖 潤澤萬物

# 人間福報

The Merit Times

創辦人 星雲大師  
發行人 慧傳法師  
創刊日：2000年4月1日  
第7561號 每份訂價10元  
讀者專線：0800-087-828  
訂報服務：02-8787-4005



9 771607 978009

星雲大師  
《人海慈航：怎樣知道  
有觀世音菩薩》  
詳見B1版

## 新聞提要

### A2 焦點

珍愛藻礁：  
絕不撤案

### 今日天氣

地區	氣溫°C	天氣
台北	16~19	陰短暫雨
桃園	16~18	陰短暫雨
新竹	15~20	陰短暫雨
台中	19~24	多雲陣雨
南投	19~25	多雲陣雨
嘉義	18~26	多雲陣雨
台南	20~25	多雲陣雨
高雄	22~27	多雲陣雨
花蓮	20~24	陰短暫雨
台東	22~25	陰短暫雨

### 世界天氣

地區	氣溫°C	地區	氣溫°C
東京	5~11	香港	20~24
曼谷	27~34	福州	13~20
雪梨	19~25	昆明	9~21
洛杉磯	10~15	武漢	4~10
紐約	-2~3	上海	7~13
里約	23~26	南京	4~9
日內瓦	2~12	西安	3~14
倫敦	1~8	青島	0~8
羅馬	6~14	北京	-2~8
約堡	17~27	瀋陽	-10~5

# 疫情凍壞商機 就是不裁員

業績下滑9成5 從「海景第一排」淪為「海嘯第一排」 堅持不減薪 努力開源止損



↑ 疫情期間展示門市冷清，陳瑩貴依然用心布置，店狗望像也戴口罩應景。

← 陳瑩貴研發的拉桿包，在國內旅遊大爆發時暢銷。

→ 店內師傅用廢棄拉桿等零件，製作代表台灣精神的重生101藝術造景。

圖／記者李祖翔



沒想到疫情造成「飛機不飛、不落地」，每天銷售僅十餘件，維修無人問津，月營收不到百萬，租金、人事費卻遠超過三百萬，比金融海嘯時還慘。

三個月前，公司還在慶祝一年的豐收，沒想到馬上迎來地獄，開會時許多人提議裁員節流，賴淑芬第一個反對。她說：「我們要思考如何讓員工與企業並存的策略，而不是裁員救公司。」她相信讓員工恐慌，失去向心力的企業一定會垮；陳瑩貴也捨不得任何一個夥伴。

無法節流，他們決定開源止損，先研發耐用布口罩，更回饋鄉親，在新北土城的倉庫促銷，一個全新的行李箱特價三折只要六百一十八元，消息傳出，湧進各地眼尖的民眾，還希望他們延長銷售時間；加上政府補助員工四成新資，順利挺過最嚴峻的時刻。

## 扭轉危機來自於客人需求

陳瑩貴十六年前與太太賴淑芬創辦了「聯瑩國際」，平時一天可賣二百件行李箱，也首創行李箱出租、維修服務，從行李箱生產、銷售、到維修、回收等業務都做，他開玩笑說包辦行李箱的「生老病死」，受各大航空公司指定合作，一個月平均維修超過一千五百個箱子。

「我們的轉機，往往來自於客人的需求。」陳瑩貴說，維修生意做起來後，一位客人來維修行李箱，急著下午出國，考慮時間，乾脆租個全新的給他。剛開始，有人質疑「怎麼可能有這種賠本服務？」後來證實是真的，社群網路熱烈討論，引起媒體關注、採訪，穩住公司營運。

## 奇蹟抗疫與員工共患難

現在面對疫情的巨大衝擊，夫妻倆也沒放棄，賴淑芬說，過去就有留急難用的存款，所以按照原定計畫，投資自己和員工，除進修政治大學EMBA，更換公司系統，也給員工安排兩天一夜的共識營課程，強調：「放心，公司還沒倒，還願意栽培你們！」所有人一起共患難。

或許是夫妻倆都信佛，對人性把持一份溫暖及善用智慧，年前公司財務亮紅燈時，他們在臉書上發出一則促銷自救文，受各大媒體、企業和學校老師伸援，兩天超過十四萬人分享，化險為夷；店內師傅也歡喜地用廢棄零件打造重生藝術裝置，象徵奇蹟抗疫的台灣精神。

# 爭奇鬥豔美景 來自杜鵑博士



←「杜鵑博士」柳枝芳從原先不懂杜鵑花，靠慢慢摸索，研發出三百多種新品種。圖／柳枝芳提供

→金山杜鵑栽培品種眾多，四季都有杜鵑花。圖／新北市農業局提供



【本報新北訊】三月杜鵑花開，台北市各處都有杜鵑花展，大安森林公園近期也有盛大杜鵑花展，上千盆各色花朵爭奇鬥豔，吸引民眾賞花。大安森林公園展出的這批「台北市花」，其實來自新北杜鵑達人柳枝芳，他的溫室有三百多種品種，且不斷開發新品種，連其他縣市農友都知道，一

喜。

柳枝芳最喜歡用台灣特有品種「烏來杜鵑」配種出來的新品種「烏來公主」，花瓣是淡紫色，葉子跟花形比一般杜鵑花更漂亮，生長力更強，他說，每一次嘗試新的配種都帶來驚喜。

萬金地區因東北季風帶來溼潤水氣，加上地處陽明山腳下，擁有偏酸性的土壤，相當適合杜鵑生長，新北市農業局打造萬里、金山為「杜鵑花的故鄉」，希望帶動萬里、金山地區觀光產值。農業局長廖榮清表示，萬里金山一帶杜鵑花種植面積約三十公頃，一年可產出一千五百萬盆的杜鵑花苗，育成杜鵑品種更達一百種以上，萬金地區杜鵑花供應量居全國之冠，全台人工栽植的杜鵑有九成來自此地。

六十歲的柳枝芳，是全台民間唯一專做杜鵑新品種開發的人，所以被外人暱稱「杜鵑博士」。他原本另有工作，後因父親的杜鵑花苗園嚴重缺工，決定返鄉。

一開始柳枝芳發現杜鵑花不易開花，花朵易枯萎，他與友人決定透過授粉雜交，研發新品種，他說，起初做很多白工，成功率不到百分之十，經過幾年摸索杜鵑的基因特性才漸漸成功。

這麼大量且大棵的杜鵑，也只有柳枝芳種得出來。

與溫室杜鵑花為伍二十餘年的新北萬里花農柳枝芳，在金山與萬里交界的一公頃土地上，柳枝芳的產銷班每年可產出近兩百萬株花苗。

談起配種經驗，柳枝芳說，沒什麼訣竅，「八分靠運氣，兩分靠努力」。每一次的新品種都帶給他驚喜，有的似玫瑰、蘭花、繡球花、牽牛花，「完全猜不透植物的基因竟如此神奇」。

萬金地區因東北季風帶來溼潤水氣，加上地處陽明山腳下，擁有偏酸性的土壤，相當適合杜鵑生長，新北市農業局打造萬里、金山為「杜鵑花的故鄉」，希望帶動萬里、金山地區觀光產值。農業局長廖榮清表示，萬里金山一帶杜鵑花種植面積約三十公頃，一年可產出一千五百萬盆的杜鵑花苗，育成杜鵑品種更達一百種以上，萬金地區杜鵑花供應量居全國之冠，全台人工栽植的杜鵑有九成來自此地。